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Kivétel erôsíti a szabályt – íme, nem minden
jó koncert hatása enyészik el a ruhatárnál!
Aki december 14-én hallotta Beethoven
Missa Solemnisét a Zeneakadémián, nem-
csak, hogy nem egykönnyen felejti el – ha-
nem beszélt is róla. Így értesültem arról,
hogy mit vesztettem, s ezért – jobb késôn,
mint soha alapon – hangfelvételrôl pótoltam
„mulasztásomat”.

Nem vitás: más az élô koncert atmoszférá-
ja, sokminden „nem jön át” a mikrofonokon
keresztül. Ráadásul, a látvány emfatikus
többlete nélkül többet meghallunk a tényle-
ges hangképbôl. Az elôadást minôsíti, hogy –
apró hibák ellenére – elképzelhetônek, sôt,
kívánatosnak tartanám live-felvételkénti
megjelentetését. A legtöbbet adja ugyanis,
amit egyszeri elôadás tehet: megsejtteti a
beethoveni szándékot, fogalmat adva a kom-
pozíciók monumentalitásáról.

Az elmúlt években szinte divattá vált
nagylélegzetû oratorikus mûvek koncert-
programokon való megszólaltatása; ezek leg-
többje szinte ismeretlen (legalábbis a nagy-
közönség elenyészô százaléka érkezik ilyen-
kor a mû ismeretében, „felkészülten”), tehát
egyszeri-primer élménnyé válik.  Ilyenkor a
hallgató elégedetten tér haza a koncert végez-
tével, lám, ismét jelentôs szellemi teljesít-
ményt vitt véghez. A híres oratorikus alkotá-
sok helyzete sem különbözik ettôl jelentôsen
– ilyenkor legfeljebb annak biztos tudatával
ül be a publikum, hogy értéket kap. S e tudat-
ban többnyire meg is nyugszik, s legfeljebb
hagyja hatni magára a hangzást.

A Missa Solemnis nem egykönnyen adja
meg magát sem az elôadónak, sem a hallga-
tóknak. Monumentalitása – még ha sikerül is
kifejezésre juttatni – nyomasztóvá válhat,
amikor parány-voltunkra ébreszt rá. Kivéte-
les élményt akkor okoz, ha a teremtés e pa-
ránya azt érzi: a mindenségnek része. Ezt a
felemelô érzést aztán sokáig megôrzi a lélek,
s hatása beragyogja a közeljövô hétköznap-
jait is.

Ilyesfajta élményt tudott adni Jurij Szimo-
nov vezényletével a MÁV Szimfonikus Zene-
kar és a Magyar Rádió Énekkara, színvona-
las szólista-közremûködôkkel (Szabóki Tün-
de, Wiedemann Bernadette, Fekete Attila és
Szüle Tamás). A szünet nélküli, egyvégtében
megszólaltatott kompozíció rendkívüli
feladata ezúttal rendkívüli teljesítményt ered-
ményezett. (A felforrósodott légkörben –
csakúgy késôbb a hangszalag mellett – kész-
séggel megfeledkeztünk akár a kevéssé sike-

res trombita-indulásokról, akár a nagyritkán
jelentkezô szólisztikus disztonálásról).

Köztudott, hogy amióta Beethoven meg-
komponálta, az elôadók állandóan nehezmé-
nyezték a lehetôségek határát súroló, maxi-
malista feladatokat; ám Beethoven – épp
közlendôje okán – jottányit sem engedett!
Azt, hogy mennyire nehezek, hangot-erônlé-
tet próbálók a szólamok, ezen az esten alig
érzékeltük. Az erôfeszítés mindig jó értelem-
ben, a kifejezés érdekében érzôdött, nem pe-
dig az anyaggal való küszködés jeleként.

A legnagyobb élményt az adta, hogy
összprodukció született; az est fôhôse Bee-
thoven lett. Tehát, akár a méltán népszerû
karmester „kedvéért” ült be valaki a koncert-
terembe, akár csak a bérlet-kínálta lehetôsé-
get használta ki, csakhamar elvarázsolódott.
Szimonov nagysága épp abban mutatkozott
meg, hogy a mûegészet volt képes kézben
tartani, mindig tudatosan elképzelt-megter-
vezett tételek (illetve szakaszok) egymás-
utánjából építve fel azt. A hangfelvétel tanú-
sága szerint: mindenki jó partnernek bizo-
nyult. A MÁV Szimfonikus Zenekar a fel-
adata magaslatán volt, minden tagja tisztában
volt szólamának az egészben elfoglalt szere-
pével. Tehát: szimfonikus tablót jelenítettek
meg némelykor, máskor érzékenyen kísértek,
vagy épp rendkívüli affinitással elôlegezték a
késôbb énekhangon (szöveggel) is megszó-
laltatott dallamot. A szólisztikus hangszerek
(elsôsorban a fafúvók) párbeszédet folytattak
alkalmanként a szólistákkal, máskor azok
mondandóját kommentálták (melodikus el-
lenszólammal). Szinte „természetes”, hogy a
szólisztikus megnyilvánulások mindig kivá-
lóan megoldottak (emlékezzünk a Sanctus
hegedû-szólójának éteri magasságú szárnya-
lására!), de nem kevésbé értékelendô az
együttes hangszercsoportjainak harmóniai
érzékenysége, mely a váratlan akkordkapcso-
latok, rendkívüli modulációk esetében maxi-
mális tudatosságról tanúskodott. 

Vannak együttesek, amelyeket a többféle
feladat szétforgácsol, mintha elvesztenék ön-
magukat a sokféle tennivaló között – mások-
ra épp ellenkezôleg, építô jelleggel, netán lel-
kesítôen hat a változatosság. Ez utóbbiak kö-
zé tartozik a MÁV-zenekar is. Náluk a széles
szimfonikus repertoár stiláris biztonságot ad,
az pedig, hogy gyakran kísérnek énekeseket,
olyasfajta érzékeny együttmuzsikálásra szok-
tatta ôket, amilyennel általában a kiváló ope-
ra-zenekarok dicsekedhetnek. A Missa
Solemnis elôadásakor mindezt kamatoztat-

ták. Azt pedig ahogy egy-egy vokális szóla-
mot kopuláztak, egyenest példaadónak tar-
tom (bárcsak hallotta volna a koncertet sok-
sok zenekari muzsikusunk!). Az unisono he-
lyek azért (is) kényesek, mert nehéz megtar-
tani a jó arányt, hogy ne nyomják el a hang-
szeresek az énekest, ugyanakkor adjanak szá-
mára biztonságot, támaszt (mindezt tökélete-
sen együtt-lélegzô tempóban-ritmusban). Rá-
adásul, ilyenkor sohasem feledkeztek el ar-
ról, hogy énekszólamot játszanak (ez
megintcsak az igényes karmesteri betanító
munkát dicséri) – mert ha nem melodikusan
fogalmazzák meg szólamukat, a dinamikától
függetlenül is megnehezítik az énekes dolgát,
aki a hangszeres hangzás ellenében hiába
próbálná plasztikussá formálni szólamát.

E koncerten a Magyar Rádió Énekkara
(karigazgató: Strausz Kálmán) fényesen bi-
zonyította, hogy a profizmus nem jár szük-
ségszerûen együtt a belefásultsággal, az ér-
zelmi kiüresedéssel. Magukévá tették és kife-
jezésre juttatták a beethoveni remek érzés- és
gondolatvilágot. Röviden: a kórus mindent
tudott, mindig alkalmazkodott a mû-kívánta
szituációhoz. Tudott tömbszerûen monumen-
tális lenni, míg máskor mozgalmassággal töl-
tötte meg a színpadot. Méltónak bizonyult a
kinyilatkoztatásokra csakúgy, mint arra,
hogy átvegye, folytassa a szólisták fohászát.

Jól gyôzték szólamuk embert-próbáló kö-
vetelményét a szólisták is. Örömteli, hogy az
együttesekben sem az alt, sem a tenor szólam
nem sikkadt el soha – és külön öröm, hogy
négy olyan szólista énekelt együtt, akiknek a
hangja jól illeszkedik kisebb-nagyobb formá-
ciókban egyaránt. (Csak a Credo Amen-sza-
kaszában érezhettük, hogy kevésbé tudatos a
figyelmük, hangképzésük-intonációjuk biz-
tonsága pillanatokra megingott.)

Szimonov biztos kézzel vezette az elô-
adást. Ennek köszönhetô, hogy a monumen-
tális opuszt nem engedte szétesni tételekre. E
szándékát még a köhögôs-mocorgós, mindig
lazítani kész közönség is akceptálta, ezzel is
bizonyítva: önfeledten hallgatja Beethoven
szeretet-himnuszát. Másfél órán keresztül ak-
tívan részt venni a megszületô zene folyama-
tában: lélektani erôpróba. És ha ennek ered-
ménye kizárólag a jólesô fáradság (amikoris
belefáradunk a gyönyörködésbe), az a legna-
gyobb elismerés, siker. Azt bizonyítja, hogy
értô közönséghez juttatta el a szerzôi üzene-
tet a kiválóan felkészült elôadói gárda. Kö-
szönet érte.
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Emlékezetes koncert: 2000. december 14.


